

## 《马可福音》系列讲章 第 16 讲

马可 5:21-43, 以赛 40: 1-11

### 复兴锡安女儿

普杰西牧师 2011 年 12 月 4 日

翻译：王兆丰

到现在为止，我们已经学了《马可福音》的五个多章节了。我们应该来问一个问题：马可为什么选择他所选择的这些内容？我们知道他选择的和马太，路加选择的有所不同。即使是同样的故事，描述的顺序也不相同。原因是每位作者想对他的读者强调的东西有所不同。

我们已经看到了耶稣所行的各样神迹，和他的教导，特别是他宣告说撒旦已经被他击败、被他捆绑。从平静风浪，到把一大群鬼从一个人身上赶出去。

现在，马可要来告诉我们的是两位女人的故事。一位是生命垂危的女孩，一位是血漏多年的妇女。在进入故事之前，我想请大家思考一个问题：马可为什么写这个故事，他是怎样把这个故事和福音联系起来的？

前面我们提到过，《马可福音》的开头和其它几本福音不一样。他开门见山地宣告耶稣基督的福音之后，立即引了以赛亚的预言。贯穿在整本马可福音里的是《以赛亚书》，他要透过以赛亚的镜头来向我们讲述福音的故事。他要我们知道，这位耶稣所做的每件事都是在回答很早以前神对先父们的应许。这倒不是说其他几位福音作者不引以赛亚预言，他们的确也引用，但没有一位象马可这样按《以赛亚书》来安排他的故事。让我们记住这一点。以赛亚预言说有一天神要来复新以色列；有一天神要撕裂天空，亲自降下，率领他的子民战胜仇敌；神要安慰他们，赐他们平安，使他们不再被苦难折磨。这就是《马可福音》里正在发生的事情，眼前的这位就是撕裂天空降下的神自己。神通过耶稣所说的话，所行的事来成就他的应许、来完成对他子民的救赎。你必须看到这一点，不然的话你就象那些不信的以色列人。

眼下这个故事是怎么与这主题联上的呢？让我们从 21 节开始看。又有许多人聚集，围着耶稣。那位管会堂的来见耶稣，他叫睚鲁。我们知道，管会堂在犹

太人中是很有荣誉也是很权力的，所到之处受人尊敬。他谦卑地来到耶稣面前，俯伏下来，倾述他的痛苦“**我的小女儿快要死了，求你去按手在她身上，使她痊愈，得以活了**”。这是《马可福音》里第一次出现犹太领袖来请求耶稣。这人的确是快绝望了。我们在座自己有小孩的人都知道这是怎样的一种痛苦。但他很可能已经听说耶稣有这样的能力，可以救他女儿。耶稣怜悯他，就和他一起去，人群拥挤着也跟着去了。我们从马可的描述上可以知道这件事的急迫性。这位父亲一定是巴不得人群不要跟着去，他和耶稣可以走得快一点。尽管那父亲心急如焚，不料半路又杀出个程咬金，使得这个故事里又冒出了个故事。

5: 25-34 告述我们这个女人过的是象死人一样的生活。她受了许多苦，看病花去了所有的，一点儿也不见好，病势反而更加重了。马可连续用了五句话来描述她的悲惨遭遇每况愈下。十二年来她血漏不止。假如你对旧约熟悉一点的话就知道，她是个不受欢迎的人，是个被垂弃的人。作为一个犹太人，她不受欢迎、被人垂弃的原因并不是因为身体患这种疾病，而是因为属灵上的、社会关系上的原故。根据利未记 15: 19 节：**女人行经，必污秽七天，凡摸她的必不洁净到晚上。。。。15: 25 节：女人若在经期以外患多日的血漏，或是经期过长，有了漏症，她就因这漏症不洁净**。这就意味着，十二年来她没有资格到圣殿敬拜神；假如她已婚，这十二年来，她碰都不能碰她丈夫；这就意味着，碰到这样的人群，她不应该过来，一旦她来到这样的人群中，谁要是碰了她，就要不洁净到晚上。她真是个不可碰、不可沾的人。她只能生活在阴影里，不能来到神面前，也不能来到别人甚至家人面前。一句话，这个女人事实上就生活在死阴里。

你注意到没有，她来到耶稣面前的态度和方式与睚鲁不同。睚鲁俯伏在耶稣面前，而她则是有计划而来，她好象对耶稣已经有了神学上的概念，她知道那个麻风病人被耶稣一碰就好了；那个被一大群鬼附身的疯子，遇上耶稣就得了复原。她对自己说，我只要摸一下他的衣裳，我的病准能好。这是个什么样的概念？当时人们都知道，谁要是碰了不洁净的，自己就被沾污了，更不要说被不洁净的给碰了！但她却敢肯定，耶稣非但不会被她沾污，并且能医治她。所以说，她是考虑好了来的。她顾不上会沾污别人，从耶稣身后的人群里挤进来，摸了一下他的衣服。这里说耶稣顿时感到能力从他身上出去。我们知道，在这样拥挤的人群里，碰了耶稣的不止她一个。这个女人碰了耶稣就好了不是因为什么魔术，而是

出于信心。耶稣知道了这点，他立即停下，转过身来问：谁摸了我的衣裳？这个问题乍一听上去好象耶稣有点搞不清楚，到底谁碰了他的衣裳。连门徒都忍不住对他说，你看众人拥挤你，你还问“谁摸我”吗？我们还是赶路要紧。你可以想象这时心里焦急如焚的睚鲁是怎么想的。但耶稣却仍然停在那里。我读到有些解经家说，耶稣这么做是为了纠正这女人的迷信。因为她对耶稣的信是一种迷信。可你看一看耶稣对她说的话，更根本就没有一丁点儿的批批或纠正，也丝毫没表示任何不满。他所做的是要当众表扬这女人的信心，好让在场的人们，包括睚鲁在内，明白无误地知道所发生的是怎么回事。结果，这女人知道躲不过去后，俯伏下说出实情。耶稣对她说什么？他称呼她“**女儿， 你的信救了你。平平安安地回去吧！你的灾病痊愈了**”。

这位弥赛亚使这个十几年来破碎了的女人，这个被社会遗弃的女人得到了复原。她将要被接进到新天新地里去。后来她还会再生病吗？她会死吗？她当然会。但在这一刻，她已经初尝了将来她将永远会有的复新；她已经被那万王之王接纳为女儿；她再也不会被拒绝；因为她信这位弥赛亚。福音书里到处让我们看到的就是这样的故事。这就是好消息。

不过，这里的问题是，这个故事好象打断了前一个故事。现在，耶稣马上要赶着去救另位那位女儿。正在这时候这女人庆祝她的新生，管会堂的睚鲁却听到了将使他终生挥之不去的恶耗：你女儿已经死了。不必再劳动先生了。剩下的只有葬礼。耶稣的女儿活了，睚鲁的女儿死了。你想想，此时此刻睚鲁心里想的是什么？你刚才不是答应立刻就去救我女儿的吗？这不就给担搁了吗？若这事发生在今天美国的急诊室里，你去帮助一个患十二年漏症但没有生命危险的人，但却耽误了有生命危险需要抢救的病人，家人会找律师告你医生失职的！但耶稣的确是这么做的。

耶稣听到后，对睚鲁说：“**不要怕，只要信！**”他是在要求睚鲁用信心的眼睛来看他的肉眼刚刚看到的。为什么这么说呢？因为睚鲁是管会堂的，他完全清楚刚才的一幕意味着什么。他知道律法有关洁净的规定，这个女人是不洁净的。当耶稣让她把真情当众讲出来时，睚鲁亲眼目睹了这一切，亲耳听到耶稣称为她女儿。现在耶稣要睚鲁相信他到睚鲁家去能把他女儿复原过来。问题是，睚鲁能不能信，愿不愿意跟随弥赛亚？下面，我来给你们读一下加尔文对这句经文的解释。

顺便说一下，假如你的朋友认为加尔文专门强调神的主权，那么你可以和他分享加尔文的这段话：

**“只要信”**这句话的意思是，首先基督不是在命令睚鲁来信；同时基督也在鼓励他放心地来信，因为他的信心不会超过神的无限能力。这对我们每一个人都完全适用。要不是我们把心门关起来，神与我们的交通不知要比现在容易多少；若不是因为我们对神的小信所造成的阻碍，神浇灌在我们身上的恩典将大大超出我们的想象。一句话，这段经文教导我们，我们的信心无论有多大都不会过分，因为神的美善实在是无边无际。

“你怕的是什么”这是睚鲁所面对的问题，也是我们面对的问题。面对如此绝望的现实，睚鲁怎么信得起来呢？我们怎么信得起来呢？人已经死了，还有什么希望？然而主耶稣仍然邀请他把信心放在基督里面，相信基督能使他女儿活过来。这也是基督今天对我们的召唤。

37-43 节让我们看到又一个女儿出死入生。耶稣到达的时候，睚鲁家门前已经是一片哭声。我们不知道这些哀哭的是亲戚还是专办丧事的，按当时的风俗习惯，为悼念死者，人们当众放声大哭是常见的事。也就是说他们已经开始准备为睚鲁女儿办丧事了。耶稣说：“**为什么乱嚎哭泣呢？孩子不是死了，是睡着了**”。于是人群一下从哭泣转为嗤笑他。因为他们知道那姑娘已经死了。但耶稣是让睚鲁可以抓住可以信靠的东西---眼下的现状不是最后的定局，只要睚鲁信，他眼睛里看上去已成事实的，并非没有希望。只要他抓住耶稣的话，就有希望。

耶稣带着睚鲁和门徒彼得、雅各、约翰进了屋。他又一次碰了全然污秽的。拉着孩子的手，叫她起来；又一次，他非但没被沾污，并使她完全恢复过来。

现在让我们回到一开始的问题上来：这的确是个荣耀的故事，但这故事为什么出现在这里？马可把它安排在这里，是不是因为这两次的医治太奇妙？我认为不是。福音书里这样的故事层出不穷，而这两件事里有太多的相同之处，马可这样的安排是有目的的：十二年漏血，十二岁姑娘；两个都是女性，两位都被称为女儿；两个都污秽，两者一经耶稣触摸便即刻洁净。并且马可还把两个故事交错重叠起来。他完全可已叙述完睚鲁女儿的事，然后再告述我们路上所发生的患血漏女人的故事。那么马可这么做的原因是什么呢？

《马可福音》在向我们述说以赛亚所预言神将要带给以色列的救恩。请大家

记住，首先马可的福音故事是刻意通过以赛亚书的镜头来展现给我们的，此外神迹奇事是有定目的的。耶稣的确就是神，的确是大有能力。但神迹奇事是有所指向的。比如说，主耶稣咒诅无花果树之事，并不是显示耶稣的能力，而是告述我们以色列已经在神的咒诅之下（注：请参见 32 讲）。还有几个礼拜前我们讨论过的耶稣平静海上狂风巨浪的故事，也并不是单单表明耶稣是万物的创造主，耶稣的确就是创造主，但那是为了告述我们，这位能捆绑壮士的，也同样能捆绑凶恶的死亡，并且最终将彻底摧毁人类因着罪所遭的咒诅。即然如此，那么这两个神迹要告述我们的是什么呢？

首先我们应当明白，眼下以色列虽然住在这片土地上，但他们在咒诅之下；尽管有圣殿，但他们却没有安息。马可清清楚楚的告述我们，以色列仍然在旷野游荡，等待神的拯救。这两个故事都和不洁净有关。而以色列的苦难就是因为她不洁净，她受到的咒诅就是神在审命记里警告过他们的话。神告述他们，你们若遵行他的戒命，就必蒙祝福。但你们若背逆神，就必遭咒诅。最请听审命记 28:58 神的话：“**这书上所写律法`的一切话，是叫你敬畏耶和华你神的可荣可畏的名。你若不谨守遵行，耶和华就必将奇灾，就是至长至大的灾，至重至久的病，加在你和你后裔的身上**”。在这两个女性身上，我们的确看到了神对以色列的咒诅。

第二，这两位女子代表了以色列的光景。同时这故事也照样适用在我们身上。以色列应当从这两位身上所发生的看到他们自己，她们的经历就是以色列的经历。前一位无名无姓女人就好象以色列的一面镜子：与耶和华隔绝，和众人隔离，就是被放逐。你可能认为我这么讲有点过分牵强了吧。我们来看看神对以色列是怎么说的。以西结 36: 17：“**人子啊，在以色列家住在本地的時候，在行动作为上沾污那地。他们的行为在我面前，好象正在经期的妇人那样污秽**”。

这个女人的问题在哪里？就是她的月经不止。假如这还不够，让我们再来听一听以赛亚的话，这节经文你们都很熟：“**我们都象不洁净的人，所有的义都象污秽的衣服**”。（以赛亚 64: 6）你知不知道？以赛亚说**污秽的衣服**就是指被月经污秽的衣服。我知道这些话大庭广众之下很不中听，可这的确是圣经上神遣责以色列时用的话。神指着以色列说，你们的行为实在太污秽，就连你们最好的行为也象被月经污秽的衣服。所以说，这个十二年来月经不停的女人活现了以色列人在神面前的光景。问题是：神能为她做什么？

还有睚鲁的女儿呢？马可用了一个很奇怪也很有意思的词来描述她的年龄。假如他不是 42 节的括号里加一句她十二岁的话，我们根本不可能想象得出她的年龄。我为什么这么说？她父亲第一次告述耶稣的时候说：“我的**小女儿**病了”，后来耶稣来到他家，在哭嚎的人群面前说：“**孩子**不是死了...”

这里英文翻译读不出来（中文也读不出来），西腊文里有个描述小女孩的字，但马可却没采用，他选择的是“**婴儿洗礼**”这个词的“**婴儿**”一字。当耶稣拉她的手使她活过来时，马可用的是亚兰文“**小羊**”或“**羔羊**”一字。也就是说，直到 42 节的括号之前，读上去这是个婴孩。为什么？为什么马可用这种方式来叙述他的故事？假如我们回到以赛亚书去，就不会太吃惊了。神在以赛亚书里宣告将临到以色列的咒诅里包括婴孩没等长大就夭折。因此，就如那污秽的女人一样，这个小女孩也向我们展示以色列遭受的的咒诅。

我们从这个故事里可以学到什么？在这多年来不洁净的妇人身上，我们看到了一幅美丽的画面：她得了医治，她得了平安；她蒙了救赎，因为她信靠了基督。马可所用的语言很美：她伸手触摸了耶稣的衣裳。刚才提到的著名的以赛亚 64：6 “**所有的义都像污秽的衣服**”的下一句是什么？64：7 节说：“**并且无人求告你的名，无人奋力抓住你**”

这位不洁净的女子不正是伸手去摸耶稣的衣裳吗？神在旧约里应许的救恩不是马上就临到她了吗？马可用这一信息告述以色列人：无论有多污秽，只要你以信心抓住这一位，也只有抓住这唯一的一位，列祖们听到的平安与救恩就必临到你身上；你若拒绝这位救主，那你的未来会完全不同。

同样，那本来已经死去的小女孩，耶稣一介入，她便活过来。这里的重要性在哪里？以赛亚在紧接着的下一章里说：“**其中必没有数日夭亡的婴孩，也没有寿数不满的老者**”。耶稣来是要除去以色列的一切咒诅，他送走所有苦泣的，年幼的不再会死亡。他通过这两位女性向世人选告：只要你单单相信这一位，信靠这位裂天而降的神，就能得救。

这两个小小的故事让我们看到神带来的救恩，看到神将创造的新天新地。尽管她俩后来仍然会死去，但必复活；虽然她们污秽，但弥赛亚已经使她俩洁净；是的，我们的义就如污秽的衣衫，基督耶稣已经为了我们成为不洁净的，好让我们在他里面成为神的义。圣经说，挂在树上的是遭咒诅的，耶稣基督为了我们被

咒诅，好叫我们不再活在死亡的阴影之下，好让我们一生都活在神的平安之中；好叫我们确信无疑，无论是生是死，我们一生都在在这位信实的救主的手中，直到那一天，他亲自来将我们从死亡里拉起来，使我们复活。今天，让我们全然依靠他，那怕是在灾难之中也相信他赐我们的救恩永不改变，

让我们一起祷告。